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EPREUVE 1 

Compétences à évaluer : CD n°1 ; CT n°1 ; CT n°2 et CT n°8.  
Ta copie sera appréciée suivant les critères ci-aprèsCritères minimaux (18 pts)                                                                                                                          
Critères de perfectionnement (2pts) 

- Pertinence du contenu et de la démarche                                                                                           - Présentation correcte de la copie 
- Cohérence interne de la production                                                                                                      - Originalité de la production 

 
Partie I : Restitution organisée de connaissances (06pts) 

Explique, schéma à l’appui, comment les nutriments issus de la digestion se retrouvent 
dans le milieu intérieur (le sang et la lymphe) de l’organisme. 

Partie II : Résolution de problèmes (12pts) 

Situation-problème. 
La passion de Julius est le sport. Après sa brillante réussite au BAC, mention « très-bien », il 

a décidé de devenir professeur de sport malgré le refus de ses parents.  
Comme pour tous les candidats à l’INJEPS (Institut National de la Jeunesse, de l’Education Physique 
et Sportive) de Porto-Novo, il a fourni dans son dossier les résultats  d’une série d’examens médicaux 
résumés dans les documents 1, 2 et 3 ci-dessous. 
Malheureusement, le dossier de Julius a été rejeté sur la base des résultats médicaux. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 1 : Les images du cœur de Julius au cours d’une révolution cardiaque. 

Cette  analyse a permis au docteur de voir comment le sang circule dans le cœur de Julius et 
dans les vaisseaux sanguins liés au cœur de Julius. 

 

 

 La couleur sombre montre le sang 
dans les cavités du cœur et dans les 
vaisseaux sanguins. 

 B = Systole auriculaire  
C = Systole ventriculaire 
A = Diastole générale 

 
Document 2 : Analyses au repos 

Par cette analyse, le docteur a relevé les données relatives aux battements cardiaques 
de Julius au repos accompagnées des valeurs chez un individu (sain) témoin (de mêmes 
caractéristiques). 

 

Individu au repos 
 
 
 
Données 

Julius Individu (sain) 
Témoin 
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Tu es invité (e) à expliquer (à Julius) les raisons du rejet de son dossier à l’INJEPS. 

Pour cela :  

- décris la circulation du sang dans le cœur de Julius et tire une conclusion sur la capacité 
de son cœur à circuler le sang (Doc 1) ; 

- compare les résultats d’analyse du document 2 et dis si le cœur de Julius fournit 
suffisamment du sang aux organes de son corps au repos ; 

- étudie les résultats du document 3 puis tire une conclusion sur la capacité du cœur de 
Julius d’approvisionner correctement les organes de son corps (en nutriments et 
oxygène) lors des activités physiques intenses ; 

- mets en relation les conclusions tirées pour expliquer le refus du dossier de Julius à 
l’INJEPS. 

 

 

 

EPREUVE 2 

Compétences à évaluer 

Les compétences disciplinaires N°1 et N°2 et les compétences transversales N°1 et 
N°8. 

 

Critères d’appréciation de la copie 

Document 3 : Analyses en activité physique intense 

Pour mettre en évidence la capacité du cœur de Julius d’approvisionner ses 
muscles au cours des activités physiques intenses, le docteur relève ses données 
accompagnées de celles d’un individu (sain) témoin (de mêmes caractéristiques). 

 

Individus en activité physique intenses Julius Individu (sain) 
Témoin 

Fréquence cardiaque 110 174 

Volume de sang éjecté en 1 mn (en mL) 1 187 1 875 
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Ta copie sera appréciée par rapport aux critères suivants : 

 Pertinence de la production au double plan de la démarche et du contenu. 

 Cohérence interne de la production. 

 Présentation matérielle de la production et originalité. 

Partie I: Restitution organisée des connaissances (06 pts) 

Montre comment les alvéoles pulmonaires facilitent les échanges gazeux pulmonaires.  

 

Partie II: Résolution de problème à partir de documents fournis (12pts) 

Le diabète est caractérisé par un important débit urinaire et la présence du glucose dans 
l’urine. Ces phénomènes sont liés à une concentration de glucose dans le sang, 
supérieure à 1,7g/litre alors que le taux normal est compris entre 0,7 et 1,5g/ litre. Pour 
traiter un de ces patients atteints du diabète, un médecin lui prescrit un médicament 
dont l’élément principal (le principe actif) est l’acarbose.  Afin d’expliquer le mode 
d’action de l’arcarbose au patient, on te propose les documents ci-après :  

 

Document 1: Réaction d’hydrolyse de l’amidon par les enzymes digestives.  

Au cours de la digestion, l’amidon ingéré est hydrolysé grâce à l’action d’enzymes 
digestives comme les amylases (salivaire et pancréatiques) et la maltase. L’hydrolyse 
de l’amidon fournit du glucose qui traverse la paroi intestinale pour se retrouver dans 
le sang. Les équations relatives à cette hydrolyse sont présentées ci-dessous.  

Amidon + Amylase  Maltose  

Maltose + Maltase  Glucose  

Document 2 : Mesure de la glycémie  

On mesure la glycémie après un repas contenant de l’amidon chez des rats diabétiques 
traités à l’acarbose et chez des rats diabétiques non traités. Les résultats de l’expérience 
sont consignés dans le tableau ci-après.  

Le suc pancréatique renferme l’amylase et le maltase. 

 

Temps  Fin de la 
digestion  

30 mn après la 
digestion  

Glycémie 
Rats non 
traité  

1,5g/L 2,7g/L 

Rats traités  1,5g/L 1,8g/L 
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Document : 3 : Variation de la vitesse d’hydrolyse de l’amylase pancréatique 
(enzymes agissant dans l’intestin) en absence ou en présence d’acarbose.  

 

Exploite les documents pour expliquer au patient l’action de l’acarbose sur la 
glycémie. Pour cela :  

- dégage du document 1, l’action du suc pancréatique sur l’amidon ; 

- compare la glycémie des rats diabétiques traités à l’acarbose à celle des rats 
diabétiques non traités pour préciser l’effet de l’acarbose sur l’accroissement de la 
glycémie après la digestion d’un repas (document 2) ;  

- déduis de l’analyse du document 3, l’action de l’acarbose sur la vitesse d’hydrolyse 
de l’amylase pancréatique sur l’amidon ;  

- explique enfin au patient, l’action de l’acarbose sur la glycémie.  

 

 

 

 

 

 

EPREUVE 3 

Compétence à évaluer : CD n°1 et  CT n°1, 2, 8 

Critère d’appréciation des copies 

 

Cirières minimaux Critères de perfectionnement 

- Pertinence de la production au double 
plan de la démarche et du contenu 

- Cohérence interne de la production  

- Présentation matérielle de la 
production Originalité de la copie. 

 

PARTIE I : RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES (06pts) 

Explique comment le fonctionnement du cœur favorise l’approvisionnement du sang 
en oxygène 

PARTIE II : RSEOLUTION DE PROBLEME A PARTIR DE DOCUENTS 
FOURNIS (12points) 
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Suite U 201 

 Les élèves ont appris en clase qu’un morceau de pain non sacré, longuement 
mastiqué laisse au bout de quelques minutes un goût sucré dans la bouche. Mais,  ayant 
été informé que chez Monsieur X ce goût sucré n’apparaît pas, ils ont été surpris. Ils 
demeurent alors à leur professeur de leur expliquer la situation de monsieur X. A cet 
effet, les documents ci-après te sont fournis. 

Document 1 : Composition chimique de la salive de différentes personnes. 

 Individus  chez  lesquels  le  goût  
sucré apparaît (type 1) 

Individus chez lesquels le 
goût sucré n’apparaît pas 
(type 2) 

Eau 97 à 99,5% 97 à 99,5% 

Ions Sodium, chlorures, phosphate, 
bicarbonates, potassium 

Sodium, chlorures, phosphate, 
bicarbonates, potassium 

Substances 
organiques 

Amylase, mucine, lysozyme, 
anticorps, autres protéines 

Mucine lysozyme, anticorps, 
autres protéines 

 

Document 2 : Tests de référence sur quelques corps purs. 

 

 

 

 

 

 

Document 3 : Digestion de l’amidon par la salive. 

Document 3 :Digestion de l’amidon par la salive 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

……../…… 

 L’amidon, le maltose comme le glucose sont invisibles à l’œil nu, à la loupe et au 
microscope. Cependant, grâce à différents produits (réactifs), on peut détecter leur 
présence. 

 Mise en évidence de l’amidon : 
Le réactif utilisé pour mettre en évidence l’amidon est l’eau iodée. En présence 
d’eau iodée qui a une couleur brune, l’amidon prend une coloration bleue foncée. 
Quelques gouttes d’eau iodée, par exemple, déposées sur le pain le colorent en 
bleu foncé. 

 Mise en évidence du glucose ou du maltose 
Le réactif utilisé pour mettre en évidence les sucres (glucose, maltose) est 
la liqueur de Fehling qui a une couleur bleue. On verse dans une solution 
de glucose ou de maltose de la liqueur de Fehling puis on chauffe. On 
obtient un précipité  rouge brique. 

 On répartit de l’empois d’amidon dans deux tubes A et B placés au bain-marie à 37°C. 
- Au temps t0 : on ajoute de la salive de type 1 que dans le tube B, puis on répartit les 

contenus des tubes A et B respectivement dans quatre tubes à essai A1, A2 et B1, 
B2. On ajoute dans A1 et B1 de l’eau iodée : l’empois devient bleu foncé. On ajoute 
dans A2 et B2 de la liqueur de Fehling et on porte à ébullition : l’empois d’amidon 
reste bleu clair. 

- Au temps t0 + 10 minutes : on réalise la même expérience que précédemment. Les 
résultats sont composés dans le tableau ci-dessous : 

 A B 

Tubes A1 A2 B1 B2 

Contenu Empois d’amidon 
Emplois d’amidon + salive 
type1 

Test effectué Eau iodée 
Liqueur de 

Eau iodée 
Liqueur de 
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Consigne  

Exploite les documents 1, 2 et 3 pour expliquer l’absence du goût sucré chez Mr X. 

Pour cela : 

- Compare les compositions chimiques des salives des deux individus 

- Formule alors une hypothèse relative à l’absence du goût sucré chez Mr X. 

- Dégage de l’exploitation des documents 2 et 3, l’origine du goût sucré chez les 
sujets normaux. 

Explique, à partir de tout ce qui précède, l’absence de goût sucré chez Monsieur X 
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EPREUVE 4 

Compétence à évaluer :  

Compétence disciplinaire : n°1 

Compétence disciplinaire : n°1,2 et 8 

Critères d’appréciation des copies 

- Pertinence du double plan de la démarche et du contenu. 

- Cohérence interne. 

- Présentation matérielle et originalité. 

 

  Partie I : Restitution organisée des connaissances (6 pts) 

Explique comment l’œuf (aliment riche en protéine) consommé fournit des acides 
aminés à l’organisme.  

Partie II : Résolution de problème à partir des documents fournis. (12 pts) 

Le dopage est un grand problème qui mine les grandes compétitions sportives surtout 
l’athlétisme. Malgré l’interdiction des autorités publiques et sportives, certains sportifs 
continuent de se doper pour les grandes compétitions en prenant diverses substances 
dont l’érythropoïétine (EPO). 

    Pour permettre de mieux comprendre les effets de l’EPO sur les performances 
sportives et la santé des athlètes, on te fournit les documents suivants : 

 Document1 : taux d’hématies et performances sportives. 

Le sang renferme le plasma, les globules rouges (hématies) et les globules blancs 
(leucocytes). Les hématies renferment un pigment rouge appelé hémoglobine dont le 
rôle est le transport du dioxygène qui est un gaz capital pour activités sportives. Le 
tableau suivant donne les taux d’hématies ainsi que les performances sportives de 
quelques individus. 

 

Catégories de sportif Taux d’hématies Performances sportives 

Jeune fille (10 à 16 ans) 3.800.000/mm3 Faible 
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Jeune garçon (10 à 16 
ans) 

4 000 000/mm3 Peu élevée 

Fille adulte 4500 000/mm3 Elevée  

Garçon adulte 4.800.000/mm3 Très élevée 

 

Document2 : L’EPO et la performance sportive  

L’érythropoïétine (EPO) est une hormone secrétée par les reins. Certains chercheurs 
ont réussi à fabriquer l’EPO de synthèse. Les athlètes qui veulent se doper s’injectent 
l’EPO de synthèse. Le tableau suivant présente les effets de cette substance sur les 
performances sportives.  

Catégories d’athlètes Taux d’hématie Performances sportives 

Athlètes n’ayant pas 
utilisé EPO 

4 à 5 millions/mm3 Très élevés 

Athlètes ayant utilisé 
EPO 

6 à 8 millions/mm3 excellente 

 

Document3 : EPO et la santé du sportif 

Le dopage n’est pas sans risque pour le sportif. Il entraine à la longue une surcharge 
excessive du sang en globules rouges ; ce qui augmente la viscosité du sang (le sang 
devient plus lourd). Cette augmentation de la viscosité du sang rend difficile sa 
circulation et fatigue le cœur. Des accidents cardiovasculaires et l’infarctus peuvent en 
résulter. 

Tâche : Tu es invité (e) à expliquer les effets de l’EPO sur la performance et la santé 
du sportif et à prendre position. Pour cela : 

- Relève la principale forme sous laquelle le dioxygène est transporté par le 
sang. 

- Dégage le lien qui existe entre le taux d’hématie dans le sang et la 
performance sportive (document 1) 

- Explique comment l’EPO améliore les performances sportives chez les 
athlètes (document 2) 

- Dégage les conséquences de l’utilisation prolongée de l’EPO sur la santé du 
sportif (document 3) 

2- donne alors ton avis argumenté sur le dopage pratiqué par certains sportifs. 

 

EPREUVE 5 
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COMPETENCES A EVALUER : CD1 ; CT1 ; CT5 ; CT8  

Critères d’appréciation 

 Pertinence de la démarche et du contenu de la production. 
 Cohérence interne de la production. 
 Originalité et présentation correcte de la production. 

 

PARTIE I : RESTITUTION ORGANISEE DES CONNAISSANCES       (06 pts)   
 

Explique comment l’organisme s’approvisionne en glucose à partir de la consommation du 
tapioca, aliment riche en amidon. 

 
 

PARTIE II : Résolution de problème. 

La fille ainée de Madame X drépanocytaire est gravement malade et est hospitalisée 
au Centre National Hospitalier Universitaire (CNHU) de Cotonou. Depuis quelques jours, 
elle sent des douleurs, des palpitations cardiaques et l’essoufflement.   

Pour expliquer à madame X les douleurs et l’essoufflement de sa fille, on te propose 
les documents suivants : 

Document 1 : Structure des hématies 

Les hématies sont des cellules spécialisées dans le transport du dioxygène. Elles ont la 
forme d’un disque biconcave (Figure 1). Elles se déplacent dans tous les vaisseaux et dans les 
capillaires les plus fins, grâce à leurs capacités de se déformer.  

Les hématies de malades atteints de drépanocytose (Figure 2) ont une forme en faucille 
et sont beaucoup plus rigides, ce qui empêche leur passage des capillaires vers les différents 
organes. 

 
 

 

 

Document 2 : Propriété de l’hémoglobine 

L’hémoglobine est la protéine la plus abondante dans le cytoplasme des globules 
rouges. Une hématie renferme 300 millions de molécules d’hémoglobine. L’hémoglobine a 

Figure 1 Figure 2 
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pour propriété de se combiner rapidement et de façon réversible au dioxygène et de passer de 
la forme désoxygénée à la forme oxygénée. 

Désoxyhémoglobine +   4O2                                Oxyhémoglobine 

L’hémoglobine normale est dissoute dans le cytoplasme de l’hématie quelle que soit 
sa forme oxyhémoglobine ou désoxyhémoglobine. Par contre, la solubilité de la 
désoxyhémoglobine des malades atteints de drépanocytose est anormalement basse. Les 
molécules de désoxyhémoglobine constituent alors un réseau fibreux rigide dans le 
cytoplasme des hématies. 

Les hématies déformées sont rapidement éliminées. La faible solubilité des 
hémoglobines anormales réduit la fixation et le transport de dioxygène aux cellules. L’arrêt 
de la circulation sanguine provoque de nombreuses lésions dans les tissus : os, muscles, foie, 
poumons. Ces lésions s’accompagnent de douleurs. 

Tâche : Tu es invité (e) à exploiter les documents pour expliquer à madame x les malaises 
présentées par sa fille. Pour cela : 

- Compare les hématies de l’individu sain à celui de drépanocytaire puis tire une conclusion 
relative à la conséquence sur la circulation du sang dans les vaisseaux. 

- Compare la propriété de l’hémoglobine normale à celle de l’hémoglobine de l’individu 
atteint de la drépanocytose puis tire une conclusion relative au transport de dioxygène. 

Explique enfin à Madame X l’essoufflement et les douleurs présentés par sa fille 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EPREUVE 6 

Compétences  à évaluation  

- Compétence Disciplinaire n°1. 

- Compétence Transversales n°1, n°2 et n°8 

Critères d’appréciation des copies 
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Critères minimaux  Critères de critère de 
perfectionnement 

- Pertinence de la production au double         
plan de la démarche et du contenu. 

- Cohérence interne de la production. 

- Présentation matérielle 

- Originalité de la production 

 

Partie I : Restitution organisée des connaissances (06) pts.  

Explique schéma à l’appui comment l’organisation de l’intestin grêle favorise 
l’absorption digestive des nutriments.  

 

Partie II : Résolution de problèmes (12pts).   

Monsieur X mâche un morceau de pain salé, aliment riche en amidon assez longuement 
dans la bouche puis s’étonne de l’apparition d’un goût sucré quelques instants après. 
On met à ta disposition les documents suivants pour l’éclairer sur le problème.  

 

Document 1 : Digestion in vitro de l’amidon par la salive 

 

 

 

 

 

 

 

Document 2 : Représentation schématique de la digestion de l’amidon par la salive 
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Tâche: Tu es invité(e) à expliquer l’origine du goût sucré apparu dans la bouche de 
Monsieur X. Pour ce faire, tu suivras les consignes ci-après :  

- formule une hypothèse relative au goût sucré apparu dans la bouche de Monsieur X.  

- relève le résultat de chacune des expériences du document 1 puis tire la conclusion 
qui s’impose. Pour ce faire, recopie et complète le tableau suivant :  

 

Expériences  Résultats  Conclusions  

1   

2   

3   

4   

 

- indique comment la salive transforme l’amidon du pain (doc2) 

- explique pour finir l’origine du goût sucré apparu dans la bouche de Monsieur X lors 
de la mastication  du pain salé.  
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EPREUVE 7 

- Critère minimaux 

- Critères de perfectionnement 

 

Partie I – Restitution organisée des connaissances (6pts) 

        Montre comment la structure interne de l’intestin grêle permet de réaliser 
efficacement l’absorption des nutriments. 

          (Ta production sera illustrée par un schéma de la coupe  longitudinale d’une 
villosité intestinale)  

Partie II Résolution de problème à partir des documents 

        CHABI est fils d’un boucher et est en classe de 4ème chaque jour, il emballe son 
riz chaud ans un sachet noir pour le manger pendant la récréation. Depuis quelques 
années, il a les maux de ventre. Il vomit du sang après avoir mangé et fait des selles 
noires  depuis  trois  jours.  CHABI  souffre  beaucoup  et  ne  grandit  pas.  Son  père  l’a  
conduit dans une clinique. Après quelques analyses, l’infirmier affirme qu’il ya 
manque d’acides aminés essentiels dans son sang et cela est à l’origine de son arrêt de 
croissance. Il sera transféré au CHD pour une opération chirurgicale. Le père s’étonne 
du manque d’acides animés essentiels alors que son fils mange bien la viande qui est 
riche en protide. Il veut que tu l’aides à comprendre cela à partir des documents 
suivants. 
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Document 1 : massage de l’infirmier au Docteur du CHD. 

          A la page 6 du carnet de soins de CHABI, on lit : « CHABI est reçu chez moi ce 
11/11/2018 à 17h 16.  Les symptômes laissent prédire un ulcère de l’estomac et du 
duodénum qui s’est dégénéré en un cancer. La radio, dont la copie est ci-jointe, 
confirme cela. CHABI a souvent sa nourriture exposée aux mouches, il emballe parfois 
son repas chaud dans le sachet non biodégradable qui contient une substance 
cancérigène responsable du cancer. Je vous l’envoie pour la suite des analyses, vérifier 
la possibilité d’une opération chirurgicale et surtout lui donner des conseils par rapport 
aux mouches capables de transmettre les microbes de l’ulcère à travers le manger… 

Document 2 :  

Les acides Aminés essentiels :  

          Les acides aminés essentiels ou indispensables sont des acides aminés que 
l’organisme n’est pas capable de synthétiser mais qui sont nécessaires à son bon 
fonctionnement. Il doit être fourni par l’alimentation riche en protides. Chez l’homme, 
il y en a huit : 

Biolexis 1, de Renuy GUEDEGBE, Page 12. 

Acides 
aminés 

Essentiel
s 

Vali
ne 

leuci
ne 

lysi
ne 

isoleuci
ne 

thréoni
ne 

tryptoph
ane 

méthion
ine 

Phénylam
ine 

Besoins 
journaliè
re : 

Un 
homme 
normal 

1,5g 2,02 1,5g 1,3g 0,91g 0,46g 2,2g 2,02g 

CHABI 0,5g 1g 1g 1g 0,3g 0,2g 1g 1g 

       

Document 3 : Les secrétions gastriques et duodénales 

 

 

Les enzymes de la  

sécrétion des glandes 

 gastriques 

Les enzymes de la sécrétion 

 du duodénum 

Un homme sans ulcère  

et cancer 

Protéase (pepsine) Protéase : 

 amylase : 

lipase : 
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Chez CHABI AUCUNE Amylase : 

Lipase : 

 

        Les protéases sont des enzymes qui transforment les protides en acides aminés 
essentiels. L’amidon de nos aliments est transformé par l’amylase alors que la lipase 
est une enzyme qui transforme les lipides de nos aliments. 

Tâche : Exploite les documents 1,2 et 3 pour expliquer, le manque d’acides aminés 
essentiels dans le sang de CHABI ; Pour cela : 

- Montre les causes des deux maladies dont souffre CHABI 

- Compare les enzymes des secrétions de CHABI à celle d’un homme normal puis 
tire une conclusion liée à la transformation des protides. 

- Explique enfin, à partir de tes réponses et du document 2 le manque d’acides 
aminés essentiels dans le sang de CHABI. 

- Donne deux conseils à ceux qui achètent le manger au bord de la voie et dans les 
sachets.  

. 
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EPREUVE 8 

Compétences à évaluer 

- Compétence disciplinaire n°1 

- Compétence transversale n° 1 ,2 et 8 

Critère d’appréciation de la copie 

- Critères minimaux 

*Pertinence de la démarche et du contenu 

*Cohérence de la production 

      -     Critère de perfectionnement 

           * Présentation matérielle de la production 

           *  Originalité de la production 

Partie I : Restitution organisée des connaissances (06pts) 

Montre en quoi les échanges gazeux pulmonaires et tissulaires constituent des échanges 
gazeux respiratoires. 

Partie II : Résolution de problèmes à partir de documents fournis (12pts) 

Les aliments poussés par la langue après un bref passage dans la bouche, progressent 
vers la" gorge" ou le pharynx, puis vers l’œsophage .L’observation de l’appareil 
digestif  d’un petit mammifère (le rat) permet de connaitre le trajet et de mieux suivre 
l’évolution de la nourriture. En faisant des études plus approfondies des différent 
parties du tube digestif, on  s’aperçoit que les aliments subissent des actions 
mécaniques et d’autres transformations chimiques .Peut – on  en connaitre les 
mécanismes et les résultats? 

Pour comprendre, on te propose les documents suivants : 

Document1 : Tube digestif et sucs secrétés par les organes  digestifs. 

Organes du tube digestif Sécrétions retrouvées au niveau des organes du tube 
digestif 

Bouche Salive 

Œsophage - 

Estomac Suc gastrique 
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Intestin grêle Suc pancréatique et suc intestinal 

Gros intestin                       - 

 

Document 2 : Résultats d’analyses des prélèvements effectués le long du tube 
digestif. 

Organes 

Substances 

Bouche Estomac Intestin grêle Rectum 

Amidon +++ + Traces 0 

Sucre simples (Maltose ou 
glucose) 

+ + +++ 0 

Protéines +++ ++ + Traces 

Peptides 0 + + 0 

Acides aminés 0 0 +++ 0 

Huiles +++ +++ Traces Traces 

Acides gras + glycérol 0 0 +++ 0 

Fibres +++ +++ +++ +++ 

-Plus le nombre de signe (+) est élevé, plus la substance considérée est en quantité 
importante. 

-Le terme traces indique que la substance considérée est en qualité insignifiante (très 
très faible) dans l’organe  

-Le chiffre (0) indique l’absence de la substance. 

Document 3 : 

L’intestin grêle n’est pas seulement l’organe ou s’achève la digestion. Il est aussi 
l’organe où disparaissent les nutriments. Un  homme dont l’intestin grêle est ôté, le 
seul traitement consistant à le maintenir en vie est l’injection dans son sang d’une 
solution nutritive contenant  tous les nutriments. La coupe transversale de l’intestin 
grêle montre qu’il est formé de nombreux replis dont les villosités intestinales qui 
jouent un rôle important dans l’absorption des nutriments. 

Tâche : Tu  es  invité  (e)  à  expliquer  le  devenir  des  aliments  issus  de  la  
transformation le long du tube digestif. 

Pour cela : 

-Relève les organes où les aliments subissent de transformation (document1) 

- Décris l’évolution de la quantité d’amidon de protéines et de lipides (huiles) le long 
du tube digestif puis tire une conclusion (document 2) 
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-Dégage le constituant de l’intestin grêle et son rôle. 

- Mets en relation toutes ses informations pour expliquer le devenir des nutriments issus 
de la digestion. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EPREUVE 9 

Critères d’appréciation de votre copie (20 points) 

            Les critères minimaux 

C1 : Pertinence de la production au double plan 

 de la démarche et du contenu (12 pts) 

Les critères de 
perfectionnement 

Présentation matérielle (1pt) 
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C2 : Cohérence interne de la production (6pts) Originalité de la production 
(1pt) 

 

Sujet  

Partie I : restitution organisée de connaissances (06 points) 

Notre organisme produit en permanence de l’énergie pour assurer l’activité des 
différents organes.  

Explique  en  quoi  la  digestion,  la  respiration  et  la  circulation  sanguine  se  
complètent dans la production de cette énergie cellulaire indispensable au 
fonctionnement de notre organisme. 

 

PARTIE II : résolution de problèmes à partir de documents fournis (12 points) 

Situation problème 

 

Un moment ayant des difficultés urinaires décide d’aller consulter un médecin. Ce 
dernier prescrit une série d’analyses dont les résultats consignés dans les documents 1, 
2 et 3 te permettront d’aider le patient à comprendre la cause de ses difficultés urinaires. 

 

Document 1 : tableau comparatif de la composition de l’urine et celle du plasma 
sanguin 

Constituants  Plasma sanguin (en g/l) Urine (en g/l) 

Eau 905 950 

Protéines  75 0 

Lipides  5 0 

Glucose  1 0 

Sels minéraux ( sodium, 
potassium, chlore, 
etc……) 

9,2 13 

Urée (déchet azoté) 0,3 24 

Acide urique (déchet 
azoté) 

0,03 0,5 

Ammoniac  0 0,8 

Document 2: résultats de l’analyse d’urine du patient 
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Constituants  Quantité en g/l d’urine 

Eau  950 

Glucose  0 

Protéines  5 

Lipides  0 

Ions minéraux 12,5 

Urée  20 

Acide urique 0,5 

 

 

Document 3: résultats d’analyse clinique du patient 

Le rein peut assurer ses capacités excrétrices pendant très longtemps puisqu’il lui suffit 
de 20% de ses néphrons (tubes urinifères) pour fonctionner. Lorsque les lésions 
touchent plus de 80,% des néphrons, les troubles commencent à apparaître. A partir de 
la destruction de 80% de ses capacités l’insuffisance rénale chronique débute. 

 

Les résultats d’analyse du patient et ceux d’un sujet sain sont présentés dans le tableau 
suivant. 

 

Paramètres d’analyses Sujet sain Sujet malade 

Quantité de protéine 
filtrée (en g/l/jr) 

70 70 

Quantité de protéine 
réabsorbée (en g/l/jr) 

70 65 

Etat des néphrons 1% lésés 85% lésés 

 

Exploite les informations des documents pour expliquer la cause de l’anomalie du 
patient. Pour cela, 

- relève du document 1 les constituants anormaux de l’urine et déduis du 
document 2 l’anomalie dont souffre le patient ; 

- identifie l’origine de la maladie dont souffre le patient 
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- rédige un texte explicatif pour faire comprendre au patient les difficultés 
urinaires dont il souffre. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EPREUVE 10 

Compétences à évaluer : 

Compétence  disciplinaire : n°1            Compétences transversales : n°1, n°2 et n°8 

Critères d'évaluation 

                                                 Ta copie sera appréciée en fonction des critères 
suivants : 

                                      Pertinence de la production au double plan de la démarche 
et du contenu. 

                                                               Cohérence interne de la production. 

  Présentation matérielle et originalité de la production. 

  Partie I : Restitution organisée de connaissances (06 pts)  

        Malika piétine par mégarde une pointe et retire brutalement son pied. 

     A l'aide d'un schéma explique  l’accomplissement de la réaction de Malika .  

 

Partie II : Résolution de situations problèmes à partir de documents fournis (12pts)  
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      Pendant le cours des épreuves physiques et sportives ( EPS ) d'une classe de la 
3ème du CEG 2 N'DALI, un élève constate que l'ensemble de la classe après avoir 
effectué quelques tours de terrain respire trois fois plus que la normale et leur cœur bat 
aussi plus vite. Après le cours, il demande à la classe les raisons de la modification de 
leur activité cardiaque.  

Pour satisfaire la curiosité de ton camarade, on te fournit la documentation ci - après :  

Document 1: Les phases du fonctionnement cardiaque  

 

 

 

 

 

 

 

 

Légende : A-  Diastole ;   B- Début systole ventriculaire ; C- Systole auriculaire ;  D- Fin 
systole ventriculaire  

NB: les flèches indiquent le sens du mouvement du sang. 

 

Document 2 : Adaptation du cœur à l'effort physique  

                  Mesures  

Conditions  

Consommation de 
l'oxygène (en ML) 

Fréquence cardiaque 
(nombre de battements en 
une minute) 

Au repos 267 64 

Exercice modéré 1430 122 

Exercice intense 3007 173 

 

Document 3 : Variation de la teneur en dioxygène, en glucose et en glycogène  

 Teneur en dioxygène de 100 ML 
de sang au niveau d'un muscle 

Teneur en glucose et en 
glycogène de 100g de 
muscle 
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Sang qui arrive 
dans le muscle 

Sang qui sort 
du muscle 

Glucose Glycogène 

Muscle au repos 20 ML 12 ML 0,1 g 1,6 g 

Muscle en activité 20 ML 3 ML 0 g 0,2 g 

 

Tâche : Tu es invité (e) à expliquer l'adaptation du cœur à l'effort physique  

Pour cela : 

- décris les différentes phases du cycle cardiaque tout en indiquant l'étape qui assure 
l'envoi du sang dans les autres organes du corps  

- indique :  

      • l'évolution de la fréquence cardiaque et de la consommation en dioxygène en 
fonction de l'effort,  

      • entre le muscle au repos et le muscle en activité lequel consomme plus de 
dioxygène, du glucose et du glycogène  

- explique enfin l'adaptation du cœur à l'effort physique  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EPREUVE 11 
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Compétence à évaluer : CT1 ; CT2 ; CT8 ; CD1. 

 

Critères d’évaluation de la copie : 

1- La pertinence de la production. 

2- La cohérence de la production. 

3- Présentation correcte de la copie 

4- Originalité de la production. 

 

Partie I : Restitution organisée des connaissances. 

 

Explique comment les fonctions de nutrition (digestion, respiration, circulation 
sanguine et excrétion) concourent à assurer la vie de toutes les cellules de l’organisme. 

 

Partie II : Résolution de problèmes à partir des documents. 

  

Au cours d’une activité sportive, les muscles travaillent de façon plus importante et les 
fréquences cardiaques et respiratoires aussi s’accélèrent. Tu te demandes comment 
fonctionne le cœur en temps normal et quelles peuvent être les raisons de cette 
modification. Pour t’aider à comprendre ce phénomène, on te propose les documents 
suivants : 

 

Document 1 : Circulation sanguine 

 

 

 

 

 

1 : Artère aorte conduisant le sang du ventricule gauche aux organes 

2 : Poumons et organes généraux 

3 : Veine cave ramenant le sang des organes à l’oreillette droite 

4 : Artère pulmonaire conduisant le sang du ventricule droit aux poumons 

5 : Veine pulmonaire conduisant le sang des poumons à l’oreillette droite 
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Document 2 : Adaptation du cœur à l’effort physique 

 

 Fréquence cardiaque 
(battement du cœur 
par minute) 

Consommation en 
dioxygène (en mL 
/minute) 

Fréquence 
respiratoire 

Faible activité 
physique 

70 300 16 

Activité physique 
moyenne 

120 2000 26 

Activité physique 
intense 

180 3000 40 

 

 

Document 3 : Variation de la teneur en dioxygène, en glucose et en glycogène 

 

 Teneur en dioxygène de 100 mL 
de sang au niveau d’un muscle 

Teneur en glucose et en glycogène de 
100 g de muscle 

Sang arrivant 
au muscle 

Sang sortant du 
muscle 

Glucose Glycogène 

Muscle au 
repos 

20 mL 12 mL 0.1 g 16 g 

Muscle en 
activité 

20 mL 3 mL 0 g 0.2 g 

 

Tâche : Tu es invité(e) à expliquer l’adaptation du cœur à l’effort physique. Pour cela 
: 

 

- Indique quelle partie anatomique du cœur permet par sa contraction d’assurer 
l’envoie  du  sang  riche  en  O2 et en nutriments (glucose), dans tous les autres 
organes du corps. 

- Dis comment évoluent la fréquence cardiaque, la fréquence respiratoire et la 
consommation d’oxygène en fonction de l’effort physique. 

- Indique entre le muscle au repos et le muscle en activité, lequel consomme plus 
de dioxygène, de glucose et de glycogène. 



26 
Réalisé par OGUIDI Emmanuel/96649543            REVISION SVT BEPC TCHEKE 

- Explique alors l’adaptation du cœur à l’effort physique. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EPREUVE 12 

Compétences à évaluer :  

 Compétences disciplinaires N°1  et 2 

 Compétences transversales N°1, 2 et 8 

Critères d’appréciation de la production :  

 C1 : Pertinence de la démarche et du contenu    

 C2 : Cohérence interne de la production 

 Cp : Critères de perfectionnement 

 

Partie I : Restitution organisée des connaissances (06pts) 

 Explique schéma à l’appui comment la circulation du sang assure le transport et 
la distribution des nutriments et du dioxygène dans l’organisme. 
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Partie II : Résolution de problèmes à partir de documents fournis (12pts). 

 Monsieur X, boucher de profession se nourrit essentiellement de viande de bœuf 
depuis plusieurs années. Ces derniers mois, son état de santé devenu fragile l’oblige à 
consulter un médecin. Après plusieurs analyses, ce dernier déclare qu’il souffre d’une 
insuffisance rénale grave. 

 Le médecin exige donc une hémodialgse. Le fils aîné de Monsieur X veut 
comprendre cette décision du médecin. On te fournit le document suivant pour 
l’éclairer sur la question. 

 

Document 1a : Concentration de l’urèe du plasma en fonction de la quantité de 
protéine ingérée. 

 

Quantité de protéines ingérée en 
g/kg de poids corporel 

Urée du plasma en g/l 

0,5 0,19 

1,5 0,40 

2 0,45 

 

NB : L’accumulation de l’urée dans le sang (urémie) est mortelle. 

 

Document  1b  :  Concentration  de  l’urée  dans  l’urine  en  fonction  du  régime  
alimentaire.  

 

Régime alimentaire Quantité de l’urée dans l’urine en 
g/L 

Végétarien (végétaux) 15 

Mixte (Végétaux + viande) 25 

Carné (viande) 35 

 

Document 2 : Composition du sang d’un malade souffrant d’insuffisance rénale 
avant et après l’hémodialyse. 
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Substance pour 
1L de sang 

Sang du malade 
avant 
l’hémodialyse 

Sang du malade 
après 
l’hémodialyse 

Sang d’un 
homme normal 

Eau  900g 900g 900g 

Protéines  80g 80g 80g 

Lipides  5g 5g 6g 

Glucose 1g 1g 0,8g 

Urée  1,3g 0,3g 0,3g 

Acide urique  0,07g 0,03g 0,03g 

 

Tâche  :  Tu es   invité(e)  à  justifier  le  bien-fondé  de  la  décision  du médecin  et  à  
prendre position sur l’idée communément répandue et mise entre guillemet. 

Pour cela : 

- Décris l’évolution de la concentration de l’urée du plasma en fonction de la 
quantité de protéines ingérées (document 1a) ; 

- Dis comment évolue la quantité d’urée dans l’urine en fonction du régime 
alimentaire (document 1b) 

- Compare la composition du sang du malade avant et après l’hémodialyse ; 

- Justifie alors le bien-fondé de la décision du médecin en tenant compte de 
l’ensemble des données fournies par les documents ; 

- Donne ta position argumentée sur cet adage populaire : « il faut manger pour 
vivre et non vivre pour manger ». 
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EPREUVE 13 

Partie I : Restitution des organisée des connaissances (06 points) 

  Dans un texte scientifique, explique comment les systèmes cardio-vasculaire et respiratoire assurent 

le maintien de l’effort physique. 

Partie II : Résolution de problème (12 points) 

  Le vieux Affolabi de 70 ans est un grand exploitant agricole illettré (qui n’est pas allé à l’école) mais 

qui a su envoyer tous ses enfants à l’école. Ces derniers sont alors devenus des cadres. Ils s’occupent 

alors soigneusement de leur père qui, malgré tous les conseils de ses enfants, refuse de se faire soigner 

à l’hôpital. Il traite toujours ses maladies avec des tisanes (mélange de feuilles végétales préparées) 

qui lui marche. Une nuit, alors qu’il n’a pas pu uriner toute la journée, il s’est mis à crier en se tordant 

de douleur au dos. Appelés, ses enfants descendent et l’amènent au CNHU pour des soins urgents 

appropriés. Les médecins lui font rapidement une dialyse en attendant les résultats d’analyse. Exploite 

les documents mis à ta disposition pour expliquer l’origine de la maladie du vieux et donner de 

conseils aux paysans. 

Document1: Elaboration de l’urine et résultat des analyses de l’urine du vieux 
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       L’élaboration de l’urine se fait dans les néphrons qui sont très nombreux et très vascularisés. Ils 

se trouvent dans les reins dont ils constituent l’unité structurale et fonctionnelle. 

       L’analyse de l’urine du vieux révèle la présence d’une grande quantité de cristaux constitués 

d’oxalate de calcium (sel) normalement présent  dans l’urine. L’accumulation de ces cristaux dans 

les tubes urinifères forme des calculs urinaires qui sont la cause des coliques néphrétiques souvent 

très douloureuses dont souffre le vieux. Il est démontré que ces cristaux se forment après 

consommation sur une longue période de produits contenant beaucoup de sels et d’autres comprimés. 

Ce qui empêche l’élaboration de l’urine. 

Document2 : L’hémodialyse et les calculs urinaires 

  En cas d’insuffisance rénale sévère, l’épuration du sang par l’hémodialyse consiste à purifier 

le sang prélevé dans une artère, en le faisant passer pendant plusieurs heures dans un appareil 

spécialisé. Le sang se purifie alors en laissant passer dans l’eau, des substances qui constituent 

des déchets et qui devraient être éliminés par les reins. Ce sang purifié est redonné au malade par 

une veine. Tous les deux ou trois jours, le patient doit subir une séance d’hémodialyse. 

                      

 

 

 

 

    

Figure : 

Schéma d’un rein artificiel 
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Consigne : Utilise les informations des documents pour expliquer l’origine de la maladie du 

vieux et lui prodiguer des conseils. Pour cela ; 

- explique l’élaboration de l’urine 

- précise la maladie dont souffre le vieux puis indique sa cause 

- décris le fonctionnement  du rein artificiel 

- explique alors l’origine de la maladie du vieux 

- donne alors de conseils au vieux. 

 

 

 

 

EPREUVE 14 

Partie 1 : Restitution organisée des connaissances 

Explique comment les reins participent au maintien de l’équilibre du milieu intérieur 

Partie II : Résolution de problème à partir de documents fournis 

CONTEXTE : Kassim, est le champion depuis des années de course de fond de sa 
région. Cependant depuis peu de temps, il a commencé par fumer et à prendre goût à 
la cigarette. Lors de la dernière édition de course, il a été battu. Il a de peu rater la 
dernière place.  

Que se passe-t-il ? lui demande son ami Karim. J’ai failli  tomber car je n’arrivais plus 
à bien respirer, de plus  j’étais très essoufflé, lui répond Kassim. Ce dernier cherche à 
comprendre ce qui lui arrive.  Karim qui est infirmier veut l’aider à comprendre son 
problème et lui fournit la documentation suivante.  

SUPPORT :  

DOCUMENT A : Variation de la composition de l’air inspiré et de l’air expiré dans 
les conditions environnementales normales. 

                          Pourcentage 

Gaz % air inspiré % air expiré 

Azote 78 78 

Oxygène 21 16 

Gaz rares 0,93 0,93 

Dioxyde de carbone 0,03 4,30 
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DOCUMENT B: Comparaison  de  la  teneur  en  gaz  de  l'air  dans  la  fumée  de  
cigarette 

 

Teneur  des  gaz  en  
% 

Air pur Fumée de 
cigarette 

Azote  

Oxygène 

Dioxyde de carbone 

Monoxyde de 
carbone 

Produits 
cancérigènes 

78 

21 

0,03 

0 

0 

67-71 

12-14 

7-10 

2-4 

+ + 

 

 

DOCUMENT C:  

 

-           Lorsqu’on rend du sang incoagulable en y ajoutant du sel de cuisine par 
exemple, on constate qu’il devient rouge vif en présence d’oxygène: 
l'hémoglobine (Hb) des hématies fixe une grande quantité de dioxygène pour 
former l'oxyhémoglobine (HbO2) claire. Le reste est dissous dans le plasma. 
C'est ce phénomène qui se déroule dans les poumons. 

-   Si dans une solution d'oxyhémoglobine, on fait arriver du monoxyde de 
carbone  (CO),  on  note  un  changement  de  couleur  dû  à  la  formation  de  la  
carboxyhémoglobine (Hb + CO); le CO remplace l'O2 et empêche la formation 
d'oxyhémoglobine d'où son pouvoir toxique. 

 

Tâche : Tu es invité(e) à expliquer les causes des problèmes respiratoires et 
d’essoufflement de Kassim. Tu suivras la consigne  ci-après : 

Consigne:  

- compare la teneur en gaz de l’air pur à celle de la fumée de cigarette (document B) 

- dégage du document C le mode de transport de dioxygène et la perturbation constatée 
au niveau de ce mode en présence de monoxyde de carbone 
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- Elabore pour finir, une explication aux problèmes respiratoires de Kassim en utilisant 
les informations collectées et le document A. 

 

 

 

EPREUVE 15 

Compétences à évaluer : CD1, CT1, CT2 et CT8 

Critères d’appréciation : Ta copie sera appréciée par rapport aux critères suivants :  

-Pertinence de la démarche et du contenu ;   

-Cohérence interne de la production ; 

-Présentation matérielle et originalité de la production. 

Partie I : Restitution organisée des acquis (6 pts) 

    Explique comment le fonctionnement du rein participe au maintien de la composition constante 
du sang. 

Tu appuieras ta production par le schéma de la coupe longitudinale du rein droit d’un mammifère. 

Partie II : Résolution de problème à partir de documents (12 pts)   
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Bonne composition 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

EPREUVE 16 

Compétences à évaluer          

- Compétence disciplinaire N°1 
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- Compétences transversales N°1, N°2 et 8 

Critères d’évaluation 

Ta copie sera appréciée en fonction des critères suivants : 

- Pertinence de la production au double plan de la démarche et du contenu  

-  Cohérence interne de la production.  

- Présentation matérielle et originalité de la production. 

                                                                                                                                  
PARTIE I : Restitution organisée de connaissances : (06points) 

Montre en quoi la puberté est une période de profondes modifications affectant 
l’organisme de la jeune fille. 

Partie II : Résolution de problèmes à partir de documents fournis (12pts) 

Tout au long de notre vie, consciemment, nous percevons notre environnement, nous 
pensons, nous effectuons des actes variés et souvent compliqués. Un de tes camarades 
de la classe de 4ème était surpris en voyant sa mère couler les larmes en épluchant un 
oignon dans la cuisine. Arrivé à l’école, il s’est rapproché de son grand frère en classe 
de 3ème pour mieux comprendre ce phénomène. Pour lui expliquer cela, il rassemble la 
documentation suivante. 

Document1 :  

Dans le cadre de l’étude des mouvements réflexes, un laborantin dispose de trois types 
de lapins A, B et C. 

 Le lapin A sautille à l’approche d’une main.  

 Le lapin B reste immobile mais retire sa patte suite au pincement  

 Le lapin C reste immobile et ne réagit à aucune excitation.  

Il choisit un de ces lapins qu’il excite avec le courant électrique. Les résultats obtenus 
sont consignés dans le tableau ci-dessous. 

 

 Intensité de stimulation Réaction observée 

Lapin choisi 

0,01 mA Pas de réaction 

0,03 mA Pas de réaction 

0,08 mA Flexion de la patte excitée 

0,50 mA Flexion des deux pattes 

0,75 Ma Mouvement de tout le corps 

Document2 :  
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Expérience 1 : sur un lapin décérébré, on presse de l’oignon dans ses yeux. Cet animal 
fait couler les larmes.  

Expérience 2 : sur ce même lapin, on détruit la moelle épinière et on presse une tranche 
d’oignon dans ses yeux. L’animal ne fait plus couler les larmes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tâche : Exploite les documents1 et 2 proposés pour expliquer le mécanisme 
d’accomplissement de la réaction réflexe de l’écoulement des larmes lorsqu’on épluche 
l’oignon. Pour cela : 

- Indique avec justification le lapin qu’il faut choisir pour cette étude puis déduis 
de l’analyse du tableau la condition nécessaire pour le déclenchement d’une 
réaction comportementale.  

- Tire une conclusion de chacune des expériences puis identifie les organes 
intervenant dans cette réaction ainsi que le rôle de chacun d’eux.  

Explique enfin le mécanisme de la réaction de l’écoulement des larmes lorsqu’on 
épluche l’oignon. (Schéma de synthèse exigé 
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EPREUVE 17 

Compétences à évaluer :  

Compétences Disciplinaires 1 et 2 ; Compétences Transversales 1, 2, 3 et 8 

Critères d’évaluation 

- Pertinence de la production au double plan de la démarche et du contenu 

- Cohérence interne de la production 

-Présentation matérielle et originalité de la copie 

Partie I : Restitution organisée des connaissances (06 points) 

Explique les modifications pubertaires chez le garçon et chez la fille. 

Partie II : Résolution de problèmes à partir de documents fournis (12 points) 

Un de tes amis rencontre deux personnes (X et Y) dans un centre d’hospitalisation, 
souffrant toutes de paralysie suite à un accident de moto pour vitesse excessive. X est 
paralysée de tout le côté gauche du corps (déformation de la bouche, difficulté à 
s’exprimer, paralysie des membres du même côté) alors que Y est paralysée des 
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membres inférieurs. Etonné par ces différentes paralysies, ton ami cherche à 
comprendre leur origine. 

Les documents ci-après te sont fournis pour expliquer l’origine des différentes 
paralysies : 

Document1: Quelques faits d’observation 

Depuis bien longtemps, dans l’histoire de la biologie et de la médecine, le cerveau 
est considéré comme responsable de la motricité volontaire. Diverses 
observations et expériences ont aidé à préciser cette idée. En voici quelques unes : 

a- Le médecin français Broca, vers la fin du XIXè siècle, après avoir soigné 
un malade ayant perdu sa capacité de parler, découvre à l’autopsie (examen 
du corps) une lésion de la zone antérieure (frontale) de l’hémisphère 
cérébrale gauche. Depuis lors, d’autres observations de même nature ont 
été faites. 

b- La destruction, accidentelle ou expérimentale chez l’animal, de certaines 
régions de l’hémisphère cérébral droit, entraîne des troubles et des 
paralysies du côté gauche. 

Document 2 : Série d’expériences sur une grenouille décérébrée. 

Des expériences ont été réalisées sur une grenouille décérébrée. Les conditions 
expérimentales et les résultats sont présentés dans le tableau ci-dessous 

Le nerf sciatique est le principal nerf de la patte de grenouille. Des ramifications du nerf 
sciatique entrent en contact non seulement avec des muscles de la patte, mais également 
avec des récepteurs sensoriels de la peau. Cette organisation constatée chez la grenouille 
est semblable à celle de l’homme. 

Conditions des expériences Résultats 

Expérience 1 :  Sur  la  
grenouille décérébrée. 

Pincement de la patte 
gauche 

Flexion de la patte 
gauche 

Expérience 2 : On anesthésie 
la peau de la patte gauche à 
l’éther. 

Pincement de la patte 
gauche  

Aucune réponse 

Expérience 3 : On élimine 
l’effet de l’éther sur la patte 
gauche, par lavage à l’eau. 

Pincement de la patte 
gauche 

Flexion de la patte 
gauche 

Expérience 4 :  On  coupe  le  
nerf sciatique de la patte 
gauche. 

Pincement de la patte 
gauche 

Pincement de la patte 
droite 

Aucune réponse 

Flexion de la patte droite 
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Expérience 5 : On détruit la 
moelle épinière. 

Pincement de la patte 
droite 

Aucune réponse 

 

Tâche : Prends appui sur les documents 1 et 2 pour expliquer l’origine des différentes 
paralysies de ces deux patients et donner des recommandations permettant de limiter 
le risque d’accident. Pour cela : 

- localise, à partir du document1, les zones du cerveau responsables des 
mouvements chez l’homme ; 

- dégage, à partir du document2, les organes qui interviennent dans la motricité et 
déduis la conséquence d’une section de la moelle épinière sur la commande des 
muscles des membres inférieurs ; 

- à partir de tout ce qui précède, explique l’origine des différentes paralysies de 
ces deux personnes ; 

formule des recommandations à l’endroit des motocyclistes 

EPREUVE 18 

Competences à évaluer Critères d'appréciation 
- Compétences disciplinaires 1et 2 
- Compétences transversales 1,2, 3 et 8 

- Pertinence de la production et du contenu 
- Cohérence de la production 
- Critère de perfectionnement 

 
PARTIE I: Restitution organisée des connaissances 

Explique en quoi les testicules et les ovaires sont des organes indispensables dans la 
reproduction.  

PARTIE II: Traitement des données 

Malgré les nombreuses sensibilisations du centre national de la sécurité routière relatives à la 
prévention des accidents de la route, certains jeunes conducteurs s'adonnent à la 
consommation des drogues comme le cannabis. Ceci occasionne souvent des accidents de 
route. Pour comprendre le mode d'action de cette drogue dans l'organisme de ces jeunes, on 
te fournit les documents suivants: 

Document 1:Test de contrôle en virage.  

Consommation de cannabis Nombre de plots renversés à 
40km/h 

Nombre de plots renversés à 
50km/h 

Non                   0                   4 
       Oui                   2                  7 

 
Note: Les plots sont des objets métalliques, disposés dans un virage aux bords de la chaussée. 
Ils aident à contrôler l'état du système nerveux du sujet par son degré d'attention.  

Document 2: Test d'efficacité du freinage 

Consommation du cannabis Temps de reaction Distance de freinage 
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        NON           0,62s            54m 
        OUI           0,89s           61,2m 

 

Document 3: Cannabis et transmission synaptique du message.  

La synapse est une zone de contact entre deux neurones. La transmission du message nerveux 
d'un neurone à un autre se fait grâce à la libération des substances chimiques au niveau de la 
synapse. Les cellules musculaires se contractent en réponse au message nerveux venant de la 
fibre nerveuse 

 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tâche: Tu es invité à 
expliquer le mode 
d'action du cannabis 
dans 
l'organisme et prendre 
position sur sa 
consommation.  

Consignes 

- Etablis un lien entre la consommation du cannabis et: 
*le nombre de plots renversés (document 1) 
*le temps de réaction et la distance de freinage (document 2) 
- Compare l'intensité (le nombre) du message nerveux qui passe du premier neurone au second 
dans chaque synapse représentée pour déduire l'action du cannabis sur la transmission des 
messages (document 3) 
-Explique enfin le mode d'action du cannabis dans l'organisme des jeunes consommateurs 
- Donne ton point de vue argumenté sur la consommation du cannabis.  
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EPREUVE 19 

Critères d’appréciation de la production 

- Pertinence de la production au double plan de la démarche et du contenu 

- Cohérence interne de la production 

- Présentation matérielle et originalité de la copie         

PARTIE I : Restitution organisée de connaissances (06points) 
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Explique comment le fonctionnement  cyclique des ovaires détermine le phénomène 
de la menstruation. 

  

PARTIE II : Résolution de problème à partir des documents fournis (12points) 

Situation problème 

          Le  curare  est  un  poison  qui  entraîne  la  mort  par  paralysie  des  muscles:  toute  
contraction en particulier celle des muscles respiratoires, devient rapidement 
impossible. 

Afin d’expliquer le mécanisme par lequel le curare bloque le fonctionnement des 
muscles, trois hypothèses ont été formulées : 

- Première hypothèse : le curare empêche la conduction des messages nerveux 
dans le nerf. 

- Deuxième hypothèse : le curare empêche les muscles de se contracter.  

- Troisième hypothèse : le curare empêche la transmission du message nerveux du 
nerf au muscle. 

Pour vérifier ces hypothèses, les documents suivants sont proposés : 

Document 1 : mécanisme conduisant à la contraction d’un muscle. 

 

 

 

 

 

 

Document 2 : Action du curare. 

On expérimente sur une grenouille. On isole le muscle du mollet d’une grenouille et le 
nerf qui le commande. On recherche alors la contraction du muscle suite à des 
stimulations à partir des montages dans différentes conditions. On rappelle que La 
synapse est une zone de jonction entre une voie nerveuse et un organe (nerf, glande, 
muscle …). Elle a pour rôle d’assurer la transmission du message nerveux. 
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Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau suivant. 

 

Expérience 
n° Conditions d’exploitation Résultats 

1 

 

Le nerf est placé dans du curare. 
Il est stimulé. (Montage A) 

Naissance et conduction d’influx 
nerveux au niveau du nerf puis 
contraction du muscle. 

2 

 

Le muscle est placé dans du 
curare et est directement stimulé. 

(Montage B) 

Le muscle demeure dans son état 
normal et se contracte en réponse 
à la stimulation. 

3 

 

Le muscle et le nerf sont intacts et 
on dépose le curare seulement 
dans la synapse (zone de jonction) 
entre le nerf et le muscle 

(Montage C) 

Naissance et conduction d’influx 
nerveux au niveau du nerf mais le 
muscle ne se contracte pas 

 

Exploite les informations tirées des documents 1et 2 pour expliquer le mode 
d’action du curare. Pour cela :  

- décris le mécanisme conduisant à une réponse réflexe telle que la contraction 
musculaire (document 1); 

- dégage du document 2 le  rôle de la  synapse entre le  nerf  et  le  muscle dans la  
contraction de ce dernier ; 

- tire la conclusion qui se dégage de chacune des expériences du document 2 ; 

- explique alors le mode d’action du curare puis indique laquelle des trois 
hypothèses est juste.  
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EPREUVE 20 

Critères de perfectionnement 

- Présentation matérielle de la production 

- Originalité de la production 

  Partie I : Restitution organisée des connaissances (6 pts) 

Explique comment la période pubertaire détermine la capacité du jeune garçon à 
transmettre la vie. 

Partie II : Résolution de problème à partir de documents fournis. (12 pts) 

  Un élève est allé passer ses congés de détente au village auprès de son grand père 
chasseur. Un matin, le grand-père sort de son carquois les flèches et enduit leurs bouts 
d’un liquide contenant un poison appelé curare. Ayant assisté à cette opération qu’il a 
du mal à comprendre, il demande au grand-père l’utilité de la substance utilisée.  

    Les documents ci-après te sont fournis pour expliquer à cet élève, l’utilisation du 
curare pour l’efficacité de la chasse. 

Document 1 : action du curare. 

  Le curare est un poison qui entraine la mort par paralysie des muscles : toute 
contraction, en particulier celle des muscles respiratoires, devient rapidement 
impossible. A la recherché du mode d’action du curare, trois hypothèses ont été 
formulées : 
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- Première hypothèse : le curare empêche la conduite des messages nerveux 
dans le nerf. 

- Deuxième hypothèse : le curare empêche les muscles de se contracter. 

- Troisième hypothèse : le curare empêche la transmission du message 
nerveux du nerf au muscle. 

Afin de retenir l’hypothèse juste, on expérimente sur la grenouille. On isole le muscle 
du mollet d’une grenouille et le nerf qui le commande. On recherche alors la 
contraction du muscle suite à des stimulations à partir des montages A et B ci-après :  

 

Les résultats obtenus sont consignés dans le tableau ci-dessous : 

Expériences  Conditions d’expérimentation Résultats  

1 (montage A) Le nerf est placé dans du curare. 

Il est stimulé 

Le muscle se contracte  

2 (montage B) Le muscle est placé dans du 
curare. 

Il est stimulé 

Le muscle se contracte 

3 (montage B) Le muscle est placé dans du 
curare. 

Le nerf est stimulé 

Le muscle ne se contracte 
pas 

Document 2 : L’inspiration 

       L’inspiration est un processus actif dans lequel le volume thoracique est augmenté 
par la contraction des muscles respiratoires. Quand les poumons se gonflent, la pression 
chute et l’air se déplace vers l’intérieur pour égaliser les pressions alvéolaire et 
atmosphérique. 

       Lors de l’inspiration, le muscle inspiratoire le plus important appelé diaphragme 
se contracte, s’aplatit et s’abaisse. De plus, les muscles intercostaux externes se 
contractent pour élever les côtes, ce qui augmente le volume thoracique latéralement, 
verticalement et d’avant en arrière. 

      La contraction de ces muscles inspiratoires est simulée par des influx venant des 
centres nerveux respiratoires à travers les nerfs. 

Tâche : Prends  appui  sur  les  documents  1  et  2  pour  expliquer  l’utilité  du  curare  et  
prendre position par rapport à cette technique de chasse. Pour cela : 

- Justifie, à partir des résultats des expériences du document 1, que l’hypothèse 
n°3 est la bonne ; 
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- Relève du document 2, les muscles inspiratoires et leur rôle dans 
l’approvisionnement de l’organisme en dioxygène ; 

- A partir de tout ce qui précède, explique pourquoi le curare provoque la mort 
de l’animal par paralysie des muscles respiratoires ; 

- Donne ton avis augmenté sur la consommation de produits de chasse par des 
techniques s’appuyant sur l’usage des poisons. 

  

 

EPREUVE 21 

            Les critères minimaux 

C1 : Pertinence de la production au double plan 

 de la démarche et du contenu (12 pts) 

C2 : Cohérence interne de la production (6pts) 

Les critères de 
perfectionnement 

Présentation matérielle (1pt) 

Originalité de la production 
(1pt) 

 

Sujet  

Partie I : restitution organisée de connaissances (06 points) 

 Explique comment le fonctionnement cyclique des ovaires permet l’apparition 
des menstrues. 

 

Partie II : résolution de problèmes à partir de documents fournis (12points) 

Situation problème 

La poliomyélite est une maladie qui constitue la première cause d’infirmité dans le 
Tiers Monde en général et au bénin en particulier. Dans une famille où un enfant est 
atteint de paralysie, un agent de santé affirme que cette paralysie est due à la 
poliomyélite. Afin de comprendre le mécanisme conduisant à la paralysie en cas de 
poliomyélite, on dispose des documents suivants. 

 

Document1 : arcs réflexes 
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Exploite les documents proposés pour expliquer la survenue de la paralysie en cas de 
poliomyélite. Pour cela :  

- compare les deux arcs réflexes présentés par le document 1 ; 

- dégage de la précédente comparaison la conséquence sur les fibres musculaires 
de l’envahissement  de la moelle épinière par les microbes de la poliomyélite ; 

- établis à partir du document 2 la relation entre l’état des fibres nerveuses et le 
fonctionnement musculaire ; 

explique  alors la survenue de la paralysie en cas de poliomyélite. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Document 2 : Quelques résultats d’expériences et d’observations 

Des expériences délicates de stimulation des cellules de la moelle épinière 
déclenchent en elles la naissance d’influx nerveux qui partent de la moelle épinière, 
se propagent dans les fibres nerveuses et vont stimuler des fibres musculaires. Cela 
entraîne la contraction des muscles des membres correspondants, donc des 
mouvements de ces derniers. Dans le cas de la poliomyélite qui est une maladie virale,  
une paralysie de certains muscles s’observe. L’autopsie montre que les fibres 
nerveuses innervant (arrivant à) ces muscles sont dégénérées (détruites). De 
nombreuses expériences ont montré qu’après inactivité prolongée des muscles, ces 
derniers perdent leur tonicité et s’atrophient. 
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EPREUVE 22 

 

 

 

 

 

 

 

Partie I : Restitution organisée de connaissances 

Explique pourquoi on dit que les appareils génitaux de l’homme et de la femme sont 
bâtis sur le même plan d’organisation. 

Partie II : Résolution de problèmes à partir des documents fournis 

Mr  YOROUBA constate une production dans sa bouche de la salive lorsqu’on lui 
présente un repas. Il pense que cette production de salive est due à la présence des vers 
intestinaux et en parle à sa fille qui est en classe de 3ème. Cette dernière rassemble les 
résultats des expériences suivantes pour expliquer à son père l’origine de cette salive 
et les organes intervenants dans sa sécrétion. 

Document  :  

Pour déterminer le mécanisme reflexe de la sécrétion salivaire on réalise plusieurs 
expériences : 

Expérience 1 : l’introduction du vinaigre dans la bouche du chien (précisément sur la 
langue) provoque une sécrétion abondante de la salive. 

Expérience 2 : La stimulation électrique de la moelle épinière ne provoque pas la 
salivation 

Expérience 3 : La stimulation d’un point précis du bulbe rachidien provoque la 
salivation 

Expérience 4 : On sectionne en B, le nerf appelé corde de tympan puis on stimule le 
bout périphérique du nerf sectionné, la glande sous-maxillaire déverse alors une salive 
abondante.  

Expérience 5 : La corde du tympan étant intacte, on sectionne en A, le nerf lingual. La 
stimulation du bout périphérique du nerf sectionné n’est suivie d’aucune salivation, en 
revanche, si on stimule le bout central de ce nerf, la glande déverse une salive 
abondante. 

Critères d’appréciation de votre copie (20 points) 

Les critères minimaux 

C1 : Pertinence de la production au 
double plan de la démarche et du 
contenu (8 pts) 

C2 : Cohérence interne de la 
production (4pts) 

Les  critères  de 
perfectionnement 

Présentation matérielle 
(1pt) 

Originalité de la 
production (1pt) 
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Expérience 6 : On porte directement une stimulation électrique sur la glande salive 
sous-maxillaire. Cette stimulation est suivie d’une sécrétion abondante. 

Fig : Relation anatomique entre les différents organes impliqués dans la réaction de 
salivation chez un chien dont la physiologie s’apparente à celle de l’homme. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tâche :  Tu  es  invité(e)  à  dégager  le  rôle  respectif  des  organes  intervenant  dans  le  
déclanchement de la sécrétion salivaire et représenter le trajet suivi par l’influx 
nerveux. Pour cela : 

-Tire une conclusion de chaque expérience ; 

-explique le déclenchement de la sécrétion salivaire ; 

-Représente le trajet suivi par l’influx nerveux.  
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EPREUVE 23 

Compétence à évaluer : CD n°1 ; CT n° 1,2 et 8 
Critères d’appréciation de votre copie. 

- Pertinence de la production au double plan de la démarche et du contenu. 
- Cohérence interne de la production. 
- Présentation matérielle de la production et originalité 

 

Partie I : Restitution organisée de connaissances. (06 points) 
Montre en quoi la réaction inflammatoire constitue une réaction de défense 
de l’organisme. 
  

 Partie II : Résolution de problèmes à partir de documents fournis.                           
(12 points) 
A la puberté (11-15ans) apparaissent chez une fille les menstrues, signes de 
la maturité de ses organes génitaux. Ayant constaté chez leur fille élève âgée 
de 20 ans, l’absence des premières règles, les parents inquiets consultent un 
gynécologue pour comprendre l’origine de ce retard. 
Pour expliquer aux parents une telle anomalie, tu disposes des documents 
ci-dessous : 
 

Document 1 : Résultats d’examen et d’analyse sanguine effectués chez 
l’élève dont les parents sont inquiets et chez une fille de même âge à cycle 
normal. 
- Schéma d’interprétation de la radiographie de l’ovaire de la jeune fille de 

20 ans ayant déjà ses règles et celui de 20 ans n’ayant pas eu ses premières 
règles. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Schéma 
d’interprétation de la 
radiographie de 
l’ovaire normal 
d’une jeune fille de 
20 ans ayant déjà ses 
règles.  

 

Schéma 
d’interprétation de 
la radiographie de 
l’ovaire d’une 
jeune  fille  de  20  
ans n’ayant pas eu 
ses premières 
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NB : En absence de fécondation, le corps jaune vers la fin du cycle régresse 
en corps blancs, ce qui provoque la chute de la production des hormones. 
- Dosage des hormones ovariennes chez la fille normale et chez l’élève de 

20 ans n’ayant pas eu ses règles. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
NB : Au cours d’un cycle normal, l’ovulation a lieu le 14ème jour du cycle. 
Document 2 : Expériences sur les souris
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Expérience 1 : on a effectué l’ablation des deux ovaires (ovariectomie) 
chez une souris femelle adulte. On observe alors une régression de la 
muqueuse utérine et une absence des règles. 
Expérience 1 : on injecte à une deuxième souris femelle adulte 
ovariectomisée, des extraits  ovariens (œstrogène et progestérone). On 
constate le développement de la muqueuse utérine de cette souris et 
l’absence des règles ; mais l’arrêt des injections provoque une 
destruction de la muqueuse utérine suivie des règles. 
NB : les observations par rapport au phénomène de la menstruation sont 
pratiquement analogues chez tous les mammifères et par conséquent 
chez la femme. 
Tâche  : tu  es invité (e) à exploiter les documents fournis pour 
expliquer l’apparition normale des règles chez la jeune fille à partir 
de la puberté et  son absence chez la jeune fille dont les parents sont 
inquiets. Pour cela : 

- Dégage du document 1 l’information importante qu’il présente sur 
la jeune fille dont les parents sont inquiets ; 

- Indique à partir du document 2, les conditions indispensables à 
l’apparition des règles ; 

- Explique  alors  l’apparition  des  règles  chez  la  jeune  fille  à  cycle  
normal et son absence chez la jeune fille présentant des anomalies 
en prenant appui sur l’ensemble des informations tirées des deux 
documents. 
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EPREUVE 24 

 Compétences à évaluer : CD1 ;  CT 1; 2 et 8 
 

Critère d’appréciation de ta copie 
C1 : Pertinence de la démarche et du contenu 
C2 : Cohérence interne de la production 
CP : Présentation matérielle et originalité de la production 
 
Partie I : Restitution organisée des connaissances 
 Montre en quoi la réaction inflammatoire constitue une réaction de 
défense de l’organisme.  
 
Partie II : Résolution de problème.  
 Mme X consulte un médecin pour une absence de cycle menstruel. On te 
propose les documents suivants pour expliquer cette anomalie.  
 
Document 1 : résultats d’échographie de l’appareil génital de Madame X.  
 

 Madame X Femme fertile  
Structure de l’utérus  Normale  Normale  
Etat des follicules ovariens  Pas développé  Normal 

Aspect des trompes  Ouvertes (trompes non 
bouchées) 

Ouvertes (trompes non 
bouchées) 

 
Document 2 : Variation du taux des hormones ovariennes chez Madame X.  
 
Variation du taux d’œstrogène chez Madame X et la femme fertile.  
 



54 
Réalisé par OGUIDI Emmanuel/96649543            REVISION SVT BEPC TCHEKE 

 
 
Document 3 : Action du cerveau sur les anomalies de Madame X.  
 
 
 
 
 
 
 
Tâche : Tu es invité (e) à expliquer l’origine de l’absence du cycle menstruel 
chez Madame X. Pour cela : 
- compare l’état de l’appareil génital de Madame X à celui de la femme fertile 
puis formule une hypothèse sur l’origine de l’absence du cycle menstruel chez 
Madame X ;  
- compare les quantités d’œstrogène et de progestérone chez Madame X à celles 
de la femme fertile ;  
- relève l’action du cerveau sur le cycle menstruel.  
- explique l’origine de l’absence du cycle menstruel chez Madame X en prenant 
en compte l’ensemble des informations fournis par les documents proposés.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Une thérapie par injection à une autre dame qui présente le même 
problème d’absence de cycle, d’une hormone du cerveau a permis un 
développement des follicules et un déclenchement du cycle menstruel.  
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EPREUVE 25 

PARTIEI : Restitution organise de connaissances 

Explique en quoi le placenta est un organe indispensable  au cours de la gestation 
chez la femme. 

PARTIEII : Résolution de problème à partir de document fournis 

Situation problème 

Dans certains cas, les fourmis du sucre s’observent autour des urines des malades 
pour puiser le glucose. Afin, d’éclairer ton jeune frère sur la présence du glucose 
dans les urines (glycosurie), on te propose les documents suivants :  

Document 1: La glycémie 

 

 

 

Document 2 : 

On pratique un test d’hyperglycémie provoqué  à jeun chez deux femmes A et B. 
On leur fait ingérer  alors 50g de glucose en solution au temps To puis  on suit 
l’évolution de la  glycémie et   de la  glycosurie au cours du temps.  Les résultats  
sont présentés dans le tableau suivant : 

Temps 
après 
injectio
n 

Femme témoin  Femme A Femme B 

Glycémi
e 

Glycosuri
e 

Glycémi
e 

Glycosuri
e 

Glycémi
e 

Glycosuri
e 

To =  0  
min 

T1 =15 
min 

T3 =30 
min 

T4 = 1h 

T5 = 2h 

T6 = 3h 

4.3 

8.4 

6.6 

6.4 

4.9 

4.2 

- 

- 

- 

- 

- 

- 

9.0 

15.1 

17.2 

15.8 

14.5 

13.3 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

+ 

6.6 

11.6 

11.4 

8.9 

7.2 

6.6 

 

- 

+ 

+ 

Seuil+/- 

- 

- 

 

La glycémie, taux de glucose dans le sang est une constance physiologique. Sa valeur normale 
est  de 5.5mmol/L soit 1g/l. La glycosurie est la conséquence normale d’une glycémie élevée : dès que 
la glycémie dépasse 1,7g par litre de plasma, l’excès de glucose est évacué dans les urines.  Le glucose 
est donc anormalement présent dans les urines.  Une glycosurie est un symptôme du diabète. 
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NB :La glycémie est exprimée en mmol /L  

+   Présence de glucose dans les urines 

-   Absence de glucose dans les urines 

Document 3: Résultat d’expériences de mesure de la glycémie dans les vaisseaux 
hépatiques. 

 

Tâche : Explique le rôle joué par les reins dans   glycosurie  des femmes malades. 
Pour cela : 

- relève du doc 1 le constituant anormal de l’urine ayant suscité l’inquiétude 
des femmes ; 

- compare à partir du document 2  l’évolution de la glycémie  et de la 
glycosurie des femmes A et B  à celle du témoin ; 

-  dégage le rôle du foie mis en évidence par le document 3 ; 

- explique la présence de glucose dans les urines des malades. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Le foie est irrigué par deux  vaisseaux sanguins : la veine porte hépatique apporte le sang au foie  et la 
veine sus-hépatique ramène le sang au cœur. 
 
  A un repas riche en glucides, la glycémie dans la veine porte hépatique augmente fortement mais celle de 
la veine sus-hépatique est égale à la valeur normale soit 1g/l  chez le sujet sain. Par contre la quantité de 
glycogène augmente considérablement dans les cellules hépatiques. 
 


